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绍兴一中            高三历史回头考试卷

                        第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、单项选择题。（本大题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一项是正确选项。）

1．我国古代“齐人”、“鲁人”、“楚人”这种表述，逐渐让位于以行政区划为籍贯的表述，造成这一变化的制度因素是（　）

Ａ．分封制　　　　Ｂ．宗法制　　　　Ｃ．郡县制　　　　Ｄ．三省六部

2．周武王主张实行分封制，而秦朝李斯坚决反对实行分封制。根据他们各自所处的历史时代，最恰当的评价是

A．都是片面的                 B．都是相对进步的

C．都阻碍了历史进步           D．有利于封建统治

3．下面四幅中国古代历史上关于皇权与相权势力的消长图，哪一幅是最准确的？


A                  B                  C                D

4．清代诗人曹润堂诗：“不信中原力已疲，忍将和局误师期。谁知辽海消兵日，正是军民痛哭时。” 与此诗有关的是
A．鸦片战争           B．第二次鸦片战争 
C．甲午中日战争       D．八国联军侵华 
5．孙中山在1924年的演讲中指出“现在研究社会问题的人，也没有一个不是崇拜马克思做社会主义中的圣人。”孙中山之所以这么说是因为他提出了

A.物能尽其用，货能畅其流
B.节制资本

C.凡为国民皆平等以有参政权

D.反抗帝国主义国家之掠夺与压迫

6．“竹枪一杆，打得妻离子散，未闻枪声震天；铜灯半盏，烧尽田地房廊，不见烟火冲天。”该对联反映的是

A. 西方列强的侵华暴行                 B. 烟草传人中国后的盛况

C. 鸦片输入对中国的危害               D. 西方列强在中国暴力殖民的情况

7．“国军一部集中华北持久抵抗，特别确保山西之天然堡垒；国军主力集中于华东……巩固首都……”，下列抗日战争中的会战能够体现上述作战方针的是

①淞沪会战 ②徐州会战 ③太原会战 ④枣宜会战

A. ①②③        B. ①③             C. ②④              D. ②③

8．鲁迅在《阿Q正传》里说：“（赵秀才和假洋鬼子）他们想而又想，才想出静修庵里有一块‘皇帝万岁万万岁’的龙牌，是应该赶紧革掉的，于是又立刻同到庵里去革命。……知县大老爷还是原官，不过改称了什么，而且举人老爷也做了什么官。这些名目，未庄人都说不明白。带兵的也还是先前的老把总。”这说明辛亥革命

A. 民主共和深入人心，地主和旧官僚开始资产阶级化

B. 除了少数人外，未庄人对于革命的真正意义了解不清

C. 只是形式上的革命，但没有完全推翻封建秩序

D. 革命从城市向农村全面扩展，动摇了封建统治的基础

9．1919年春，上海各界人民积极参加爱国运动，上海“大世界”娱乐场中的跑马场生意也随之萧条了，有人在其大门上贴了幅对联：“正应筹策补亡羊，哪有心思看跑马。”其中“亡羊”喻指

A. 帝国主义强迫中国签订《辛丑条约》   B. 辛亥革命的果实被袁世凯所窃取

C. 袁世凯复辟帝制                   D. 中国在巴黎和会上外交失败

10．1950年4月13日，周恩来在全国统战工作会议上说：“我党中央从来没有直接向中央人民政府下过命令。中央人民政府颁布的法律命令都是党的创意，许多重要的文告都是先由党拟定初稿（不经过党的准备、考虑，是没有的），然后经过政协全国委员会或政务院讨论通过。”以上材料说明①中国共产党领导着国家政权 ②建国初期，中共在处理党政关系问题上比较慎重 ③建国初期已经出现以党代政现象 ④中央人民政府是国家最高权力机关

A．①②             B．①②③    C．①②③④         D．①③

11．20世纪60年代末，中国《地理》教材对联邦德国(德国统一以前的西德)作了如下叙述：“在美、英、法等帝国主义国家的扶持下，西德的军国主义已经复活，……已经成为严重战争危险的策源地。”以上叙述

A．真实反映了当时联邦德国的社会状况

B．说明当时中国推行“一边倒”的外交方针

C．说明当时中国强调社会制度和意识形态的对抗

D．正确反映了战后国际形势的特点

12．《共同纲领》第二十五条：“对于国民政府与外国所订立的各项条款和协定，中华人民共和国中央人民政府加以审查，按其内容分别予以承认，或废除，或修改，或重订。”这一规定主要体现了下列哪一外交政策？

A．“另起炉灶”                   B．“打扫干净屋子再请客”

C．“一边倒”                     D．“一大片”

13．在一次会议后一位美国记者曾经给予这样的评价说：“周恩来并不打算改变任何一个坚持反共立场的领导人态度，但他改变了会议的航向。”根据所学知识，你认为这位记者说会议时间及地点应该是

A．1955年万隆    B．1950年莫斯科     C．1954年日内瓦     D．1971年美国纽约

14．古代希腊雅典的民主政治

A．从根本上限制了奴隶主阶级的利益

B．民主不仅仅限于男性公民，妇女也同样享有

C．阻碍了雅典社会的进步 ks5u

D．既是伟大文明的催化剂，又是社会不公的一种暴力机器

15．罗马法博大而缜密，对人类文明的影响深远。下列叙述正确的是

①罗马法是现代欧洲大陆法系的基础   ②法国《民法典》就是以罗马法的有关内容为蓝本起草的  ③现在许多国家的陪审、法律制度和诉讼原则等源于罗马法 ④ 罗马法是现代资本主义法制的先声，促进了世界资本主义的发展

A.①②③④          B. ①②③    C. ①②④                   D. ②③④

16．希腊、罗马的政治机构中,有公民大会、元老院、执政官,而我国西周出现了宗法制和分封制,就其实质而言是

A．地域决定政治模式     B．维护奴隶主贵族统治

C．统治阶级维护其统治方式不同而已    D．经济模式决定政治手段

17．18世纪英国的内阁制与同期的中国的内阁制相比最大的不同是

A. 组织形式       B. 成员的组成    C. 社会性质      D. 民主化的程度

18．美国人麦迪逊曾说：“如果人人都是天使，就不需要任何政府了；如果是天使统治人，就不需要对政府有外来的或内在的控制了。”根据这一想法，1787年宪法体现了那些原则？

①中央集权原则   ②分权制衡原则    ③联邦制原则   ④民主原则

A. ①②③     B. ①②③④      C. ②③④            D. ①②④ 

19．关于近代资本主义代议制说法不正确的是ks5u

A. 是一种间接民主的形式        B. 议会在形式上代表民意行使国家权力

C. 议会拥有立法权                D. 议会具有至高无上的权力

20．西方议会共和制与总统共和制的区别包括

①政府产生的途径不同              ②政府、议会和国家元首之间关系不同

③在国家权力体系中总统的地位不同     ④国家政权的政治本质不同

A．①②③       B．②③④    C．①②④             D．①②③④ 

21．“两个魔鬼胜过一个圣人”是一句英国格言，典型地说明了民主宪政的特点。宪政就是让两个魔鬼友好地相处并相互制约，把恶作剧减少到最低的程度。这说明资产阶级代议制的关键和核心是

A．全体公民的参与程度              B．权力的制约与平衡

C．公民的整体素质                  D．革命的彻底性

22．某班同学在学习巴黎公社这段历史时，对巴黎公社产生了以下四种认识，你认为其中正确的是
A．公社反映出资本主义的发展已呈下降趋势    
B．公社是当时法国资本主义发展的必然结果

C．公社是各种偶然因素促成的一个特殊事件    
D．公社如果建立工农联盟就一定能够获得成功
23．下图是“二战”后初期苏联的一幅宣传漫画，从图中我们可以得到的正确信息是

[image: image1.jpg]



A．古巴导弹危机中美苏双方的激烈对抗

B．苏联揭示了“二战”后美国和平政策的虚伪性

C．是美国对“华约”组织的挑战

D．苏联对马歇尔计划的应对
24．1960年，法国总统戴高乐听到法国首先成功试验原子弹的消息后高呼：“法国万岁！从今天早上起，她更加强大了，更加骄傲了……”能够和这一情景联系起来的是
A. 世界政治的多极格局最终形成      

B. 西欧国家的复兴和两级格局的削弱
C. 欧共体形成和经济全球化加强      

D.西欧国家的衰落和美国霸权的稳固ks5u

25．美国政治家基辛格说：“世界新秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不由超级大国主宰，而是有很多权力中心，每一个都独立活动，美国既是超级大国，又不是超级大国。”对这段话理解不正确的是

A．当今世界美国是唯一的超级大国

B．国际新秩序与旧秩序完全不同

C．当今世界政治呈现多极化趋势

D．美国的国际地位非常矛盾

二、非选择题（共2小题，共计50分。）

26.经济发展中，效率优先还是公平优先是人类社会长期以来面临的选择，20世纪的中国同样面临着这样的选择。

材料一 孙中山在东京《民报》创刊一周年庆祝大会的演说时讲：“就这样看来，将来富者日富，贫者日贫，十年之后，社会问题便一天紧似一天了。这种流弊，想也是人人知道的，不过眼前还没有这现象，所以容易忽略过去。然而眼前忽略，到日后却不可收拾。”

梁启超随后在报纸上写文章反驳孙中山：“吾以为策中国今日经济界之前途，当以奖励资本家为第一义，而以保护劳动者为第二义。……曾亦思自今以往，我中国若无大资本家出现，则将有他国之大资本家入而代之。”

材料二 梁启超和孙中山的社会经济理念，分别代表了中国近代化初期，面对内外生存危机而遇到的增长与公平何者为先的问题。这一问题既是各国近代工业化发展的普遍性问题，又具有中国本土实际状况的特殊性。
              ——李长莉《增长与公平：梁启超与孙中山社会经济理念之比较》

材料三 在分配制度上，以按劳分配为主体，其他分配方式为补充，兼顾效率与公平。运用包括市场在内的各种调节手段，既鼓励先进，促进效率，合理拉开收入差距，又防止两极分化，逐步实现共同富裕。

                  ——江泽民在中国共产党第十四次全国代表大会上的报告

（1）材料一中孙中山和梁启超的观点有何不同？各自的理由是什么？（6分）

（2）结合材料二及所学知识分析材料一中两种不同观点产生的原因？（8分）

（3）根据材料三，结合所学知识分析新中国在改革开放以后是如何处理“增长与公平何者为先”的问题的？（10分）

27.阅读以下材料，回答问题。

材料一
主张立刻进行战争的另一个理由是我们签订和约在客观上就成了德国帝国主义的走狗，因为这样不但使德国帝国主义能从我国战线上腾出军队，并且还能获得数百万名俘虏等等。但是，这个理由显然也是不正确的，因为现在进行革命战争，会使我们在客观上变成英法帝国主义的走狗，帮助他们达到自己的目的。英国人曾经直接向我军最高总司令建议，只要我们继续作战，他们每月可以发给我们每个士兵一百卢布。。。。。。由于我们牵制了一部分德国军队，在客观上我们还是帮助了他们。
                 列宁《谈谈不幸的和约问题的历史》（1918年2月24日）
材料二
 近代中国与外国签订了一系列不平等条约，下面列举的只是部分条约。
	时间
	中方签订者
	条约名称
	         后果

	1885年
	李鸿章
	 《中法新约》
	中国西南门户大开

	1895年
	李鸿章
	《马关条约》
	列强掀起瓜分中国的狂潮

	1901年
	李鸿章
	《辛丑条约》
	中国完全沦为半殖民地半封建社会


   李鸿章是希望中国富强起来的，他想通过朝廷的振兴来实现这一目标，在这一方面，他具有一定的爱国性，可是，他最后又为了维护清政府的存在而和政府同一步骤，出让了国家权益，他在这时成为卖国的一员。——郑洁等《李鸿章外交之道》
  材料三
      有应时之人物，有先时之人物……应时之人物，时势所造之英雄也，先时之人物，造时势之英雄也。                     ——梁启超
（1）.依据材料一指出列宁力主签订的条约名称及其性质，并分析该条约签订的主要背景。（8分）
（2）.依据材料二指出李鸿章“爱国性”的具体事件名称；并分析李鸿章爱国不成反而“卖国”的主要原因。（8分）
（3）.若依据梁启超的人物评价标准，指出李鸿章、列宁的不同历史定位（2分），并结合时势分析其主要原因。（8分）
ks5u
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38. 

孙中山认为贫富差距问题不可忽略，必须防患于未然。因为现在一旦忽略，日后不可收拾。梁启超认为当前中国应首先鼓励资本主义发展。因为没有经济的增长，过早地追求公平，将无力抵御外国资本的入侵。ks5u

孙中山和梁启超的社会经济理念不同，孙中山吸取了西方资本主义发展的教训，看到资本主义发展伴随着贫富差距的加大，从民本主义的角度出发希望中国能够避免这种这种现象；梁启超从民族主义的角度出发，看到西方资本侵略的威胁，希望能增强中国民族资本主义的力量。

从阶级立场上来看，孙中山代表了中下层资产阶级的利益，梁启超代表了资产阶级精英的主张。

在改革开放以后，中国一方面坚持走社会主义道路，以实现共同富裕为目标，保障分配公平，防止两极分化；另一方面逐步建立社会主义市场经济体制，利用市场等调节手段鼓励先进.促进效率，推动经济快速增长。

解析：本题围绕着“增长和公平”的主题，提供了孙中山和梁启超对这一问题的不同看法。孙中山认为中国在发展资本主义的同时应同时防范贫富分化问题，；梁启超则认为中国先应解决经济增长问题，只有积累足够的资本，才能抵御外国资本的入侵，所以不能急于均贫富。设问（1）需要从材料一中概括出两人的主要观点。设问（2）需要结合材料二中提到的“社会经济理念”.“内外生存危机”从当时孙.梁二人的基本立场，所关注的角度出发，分析其提出观点的理由。孙中山关注中下层，重民生，所以。希望避免西方覆辙；梁启超看到的是国际社会中的激烈竞争，从民族整体的利益出发希望通过做大做强本国资本家抵御外国侵略。设问（3）主要考察新中国改革开放以后对增长和公平问题的处理，结合材料中所提到的一方面重视效率，一方面坚持共同富裕，做到效率与公平的兼顾。

39.（1）《布列斯特和约》。为了保存十月革命成果不得不签订的屈辱的条约。

俄国十月革命后，广大人民群众苦于一战战火，反对战争，要求和平。苏俄红军在成立之中，没有军事实力。苏俄政权不巩固。（8分）
（2）洋务运动。发起洋务运动主要为了维护清政府落后的封建专制制度，而且，李鸿章在甲午战争中，采取避战自保的政策，是中国战败的一个原因。（8分）
（3）李鸿章是应时之人物，列宁是先时之人物。（2分）李鸿章的时代，资本主义发展成为时代的主流，资本主义代议制度纷纷建立，但李鸿章顽固维护落后的封建制度；列宁的时代，资本主义过渡到了帝国主义，无产阶级队伍发展壮大，列宁创立了列宁主义，发展了马克思主义，并首先创立了第一个社会主义国家。（8分）
解析：历史人物很复杂，但是不能不评价。本题通过从应时与先时的标准，分析李鸿章与列宁，尽管都签订了屈辱的条约，但是由于不同的时势与作用，李鸿章与列宁也获得了不同的历史地位。
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